

الکتاب والحکمہ

عزیز نعیمی

کھمہر و باکھمہر و حساب و حساب!

(۱)

اقْتَرَبَ لِلنَّاسِ حِسَابُهُمْ وَهُمْ فِي غَمَلَةٍ مُعْتَدُونَ ۝ مَا يَأْتِيهِمْ مِنْ ذِكْرِ
مَنْ رَبِّهِمْ فَمَا يَتْلُوهُ إِلَّا اسْتَمْعَوْهُ وَهُمْ يَلْعَبُونَ ۝ لَاهِيَةٌ قُلُوبُهُمْ وَأَسْرُ وَالْحَجْوَى
الَّذِينَ ظَلَمُوا هَلْ لَهُذَا إِلَّا يَبْتَغُوا مِثْلَ مَا أَتَوْا لِيُكُونَ السَّخِرَ وَأَنْتُمْ تَبْصُرُونَ

زپارہ ۷۱ سورہ الانبیاء (ع)

لوگوں کے حساب (کا وقت) قریب آ گیا۔ اس پر بھی وہ غفلت میں، پر سے منہ کئے ہوئے (چلے جارت ہیں، ان کے پاس ان کے رب کی طرف سے جو بھی نیا حکم آتا ہے۔ بس اسے منہ ہی (مخول) کرتے ہوئے سنتے ہیں (اور) ان کے دل (میں) کہ مطلقاً توجہ نہیں۔ اور یہ ظالم چکے چکے سرگوشیاں کرتے ہیں کہ یہ شخص ہے ہی کیا۔ تم ہی جیسا ایک انسان رہی ہے، تو کیا تم دیدہ و دانستہ باوجود (کی باتیں سننے کو) آتے ہو؟

غفلت کے مایے اور یوم حساب۔ موت اور قیامت، دو ایسے لمحات ہیں، جن میں حساب کتاب کا سلسلہ شروع ہو جاتا ہے۔ ویسے تو ہر پیش آنے والی شے قریب تصور کی جاتی ہے۔ لیکن موت تو ایک ایسی گھڑی ہے جو بس آنے کو ہے اور اسے ہر ایک انسان محسوس بھی کرتا ہے۔ اس کے باوجود حالت ہے جیسے کچھ بھی نہیں ہونے والا، حساب و کتاب۔ یہ غفلت اور بے ہوشی کی انتہا ہے۔ اور یہ وہ کیفیت ہے جس میں ہزاروں مہلک خطرات مضمحل ہوتے ہیں۔

قرآن سیم کو یہ شکوہ ہے کہ حساب کتاب کی گھڑی سر پر گھڑی ہے۔ مگلاں منکر دل اور رنگیوں کو دیکھتے کہ وہ اپنے اندر تلوں میں ہیں لگے ہیں جیسے کوئی بات ہی نہیں ہے۔ ان کو اپنے کرتوتوں کی فکر ہے نہ اس سلسلے کے حساب کی۔

جب کسی طرف سے کوئی خطرہ درپیش ہو تو انسان خواہ کسی حال میں ہو اور کہیں ہو۔ اس کی نگاہ ہر حال اسی طرف لگی رہتی ہے۔ بار بار نگاہیں اسی طرف کو ہنسی میں۔ کھٹکا ہوتا ہے کہ کل نہیں پڑتی۔ اگر کوئی شخص اس کے بجائے منہ ہی دوسری طرف کرتا ہے، اور پھر اس احوال اور بے پرواہی کے ساتھ ساتھ دل بھی اس کے

احساس سے خالی ہو رہتا ہے۔ تو پھر یہی کہا جائے گا کہ میں ان کے دن برے اُسے قرآنِ حکیم کا ارشاد ہے،
کہ ان محصیت کو شغلِ غافلوں کا بھی یہی عالم ہے۔ **وَهُمْ فِي غَفْلَةٍ مِّنْهُمُ حُذُونَ۔**

بسا اوقات ایسا بھی ہوتا ہے کہ مجرم ایک ایسے ماحول میں ہوتا ہے کہ ہوش میں آنی والی کوئی بھی بات
اس کے کانوں میں نہیں پڑتی ہے اس لئے وہ مست است ہو رہتا ہے لیکن غضب تو یہ ہے کہ غم سے
کا الارم بھی ہورہا ہو گھنٹی بھی بج رہی ہو۔ جھنجھوڑ جھنجھوڑ کر اس کو جگانے والے جگانے کی کوشش کر رہے
ہوں۔ مگر یاد ہے کہ نہیں سنتا۔ نہ کھنکھنیں کھنکھناتا، کر وٹ نہیں تپتا، کان نہیں کتا، اگر کتا ہے تو صرف اتنا کہ آپ
کو دیکھ کر ہنس دیتا ہے۔ یوں جیسے کسی نے اس سے دل لگی کی ہو۔ یا یہ سمجھا ہو کہ یہ کوئی پاگل ہے جو پاگلوں
جیسی بڑیں لٹک رہا ہے۔ **كَايَا نَمِيْمٍ مِّنْ ذِي قُوَّةٍ مِّنْ رَبِّهِمْ تَخَذَتِ الْاَسَدُ مَعُوذًا وَ هُمْ لَا يَلْعَبُوْنَ ۝**

اب آپ۔ ایسے شخص کی شقاوت، بندھنیں اور محرومی کا خود ہی اندازہ کر لیجئے کہ مالاً خود کس انجام
سے دوچار ہونے والا ہے اور کل کیا اس کا حشر ہونے والا ہے۔ یقین کیجئے یہی کیفیت اس بندھنوں
کی ہے جس سے آج داعیانِ حق کو پالا پڑ گیا ہے۔ یہ بے ہوش، یہ بدست، یہ ریگیلے شاہ، یہ سحر سے
پرہیز اور اپنے ماسوئی ساری دنیا کو پاگل، احمق اور نادان سمجھنے والے یہ مہتمم اور مست سارے لوگ حق
اور اہل حق کو باتیں بنا کر اپنی موت اور آخرت کو ہا بوجھل بنا رہے ہیں۔ کسی کا کیا بگاڑ رہے ہیں لیکن ابھی
ان کو اس کا ہوش نہیں ہے۔ جب ان کو ہوش آیا، ہوش ہی جاتے رہیں گے۔

ان ازلی بندھنیوں کی شقاوت کی انتہا یہ دیکھیے کہ داعیانِ حق کے پیہم اصرار کے باوجود اگر کوئی
بات ان کے کانوں میں پڑ بھی گئی ہے۔ تو اب اس پر سنجیدگی سے غور کرنے کے بجائے انہاں کا راہ
تھونکنے کے لئے سازشوں میں لگ جاتے ہیں۔ سب سے بڑا جو تیرہ چلا سکتے ہیں وہ بات پر غور نہیں کریں گے۔
وہ بات کرنے والے کی ذات کو موضوعِ بحث بنا لیں گے۔ یہ ایسا وہ دیا، اس کے باوجود بھی کام نہ چلا تو پھر
یہ کہہ کر سچل دینگے کہ جناب! بات و ات کچھ نہیں۔ یہ ان کے الفاظ کی شجہہ گرا ہے۔ لفظوں کی ساحری اور
جادو بیانی ہے۔ ایک عقلمند کو یہ بات زیب نہیں دیتی کہ کسی کے صرف لفظوں کے ہیر پھیر سے اپنے مستقل
موقف اور ڈگر کو بدل ڈالا جائے۔ **هَلْ هَذَا اِلَّا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ هَ اَقْتَاتُوْنَ السَّحْرَ وَ اَسْتَمُّوْا
بِنَظَرٍ ۚ ۝**

خدا کا واسطہ دے کر ہم آپ سے پوچھتے ہیں کہ کیا آج ہم اسی سٹیج پر نہیں کھڑے، کیا آج ہم اسی
دور سے نہیں گزر رہے، کیا آج ہم کو ایسے ہی کڑھیوں سے واسطہ نہیں پڑ گیا؟ اس کے بعد آپ تو خود ہی غور

فرمائیں کہ اگر اس قوم کی اب بھی یہی کیفیت رہی تو کل اسکے ساتھ کیا ہونے والا ہے۔ ان امانوں کو دنیا میں جو بیکتان بھگتنا پڑ رہا ہے۔ اس قوم کے ذہین افراد فائدوں اور منتخب روزگار نمائندوں کے کردار اور اس کے انجام کی جو تفصیل آپ کے سامنے آ رہی ہے۔ اس سے اس قوم کی عمومی ذہنیت، عملی سستی اور بدستی کو آسانی سے سمجھا جاسکتا ہے کہ جہاں اس قوم کے خواص کا یہ حال ہے۔ اس کے عوام کا خدا جاننے کیا حال ہوگا یہ احتساب جو اب قوم کو درپیش ہے اس احتساب کی ایک ایسی ہی جھلک ہے جو آخرت میں ہونے والا ہے

جو چہ رہے گی زبانِ سخن بھوپکارے گا آستین کا

۴۰۔ وَأَمَّا مَنْ أُوْتِيَ كِتَابَهُ بِشِمَالِهِ فَيَقُولُ وَيَلْتَمِئْتَنِي لِمَ أُوتِيَ كِتَابِي هٰذَا وَلَمْ أَدْرِمَ مَا حَسْبَ بِي هٰذَا يَلْتَمِئْتُمَا كَاتِبِ الْقَاضِيَةِ هٰذَا مَا آعَنِي عَنِّي مَالِيَةَ هٰذَا هَلَكَ عَنِّي سُلْطَانِيَةَ هٰذَا خُدَّوْهُ فَغَلَّوْهُ هٰذَا ثُمَّ الْجَحِيمَ صَلَّوْهُ هٰذَا ثُمَّ فِي سِلْسِلَةٍ ذَرْعُهَا سَبْعُونَ ذِرَاعًا فَاسْلُكُوْهُ هٰذَا (پ ۲۶- الحاقہ ع)

”اور جس کو نامہ (اعمال) اُسکے بائیں ہاتھ میں دیا جائے گا۔ وہ کہے گا۔ اے کاش! مجھے میرا نامہ (اعمال) ملا ہی نہ ہوتا اور مجھے خبر ہی نہ ہوتی کہ میرا حساب کیا ہے! اے کاش! مرنے سے (میری سستی کا) خاتمہ ہو گیا ہوتا۔ میرا مال میرے (کچھ بھی) کام نہ آیا۔ مجھ سے میری بادشاہت کٹ گئی (پھر ہم اسکی بابت حکم دینگے) کہاں کو پکڑو اور اسکے گلے میں طوق ڈالو۔ پھر کشتاں کشتاں لے جا کر اس کو جہنم میں دیکھیں دو۔ پھر زنجیر سے جس کی ناپ گروں میں ستر گز ہوگی۔ اسی کو خوب جکڑ دو“

یہ وہ جماعت ہے جس پر بے لگ احتساب کے بعد فردو جرم عائد کر دی گئی ہے۔ اور ان کو اب نامہ اعمال پڑھنے کو دیا جارہا ہے۔ تاکہ وہ اپنی آنکھوں سے اس کا مشاہدہ کر لیں۔ پشیمانہ پڑھکر ان کی چیخ نکلتی گی۔ ہائے ربا! یہ بات تھی۔ مجھے نامہ اعمال کا ہے کو دکھایا، الہی! اب تو مجھے موت ہی آ جاتی۔ اب تو ایک ایک کر کے ہمارے ہمارے میرا ساتھ چھوڑے جا رہے ہیں۔ جاگیریں اور زمینیں وطن اور دولت سب نے آنکھیں پھیر لیں۔ انہی کے ہمارے اپنی خدائی کے تخت بچھائے تھے۔ وہ اب بالکل بیکار ہو رہے ہیں۔ تخت و تاج، فوج و سپاہ، پارٹی اور جان چھڑکنے والے عوام سب غائب ہیں۔ وہ صلوات، بہ امارت، وہ وزارت اور یہ حکومت خدا جانے کہاں جا چھپی ہیں۔

کس نئی پرسد کہ تمہا کون ہو

یہ چیخ و پکار مورہی ہوگی۔ ادھر سے آواز آئے گی۔

اسے پڑھو! اس کے گلے میں طوق ڈال کر اسے گھسیٹو۔ اور گھسیٹتے گھسیٹتے اس مرد کو لوے جا کر جہنم کے گہرے گڑھے میں پھینک دو۔ دیکھئے! ادھر ادھر کھسکنے نہ پائے! اپنی زنجیروں میں اسے جکڑو دیاں
باندھ دو۔

اقصاب کا مرحلہ انتہائی حوصلہ شکن مرحلہ ہے۔ اس کی سان پر جسے ڈال دیا گیا۔ بس رہ گیا۔ آپ دیکھ رہے ہیں کہ دنیا کا یہ محدود اقباب کیا رنگ لارہے سکل تک جس کے اشارہ پر ملک کی فضا میں رقصال رہتی تھیں۔ جس کا نام، سنتے ہی دنیا جہان کی ہر چیز پر کتنے طاری ہو جاتا تھا۔ جس کی خواہش کے سامنے ملک کا ذرہ ذرہ آپ کو دم بخود نظر آتا تھا۔ جس کے سپاہ قہقی، فوج قہقی، پولیس قہقی، دھن تھا، دولت قہقی خوانہ تھا، جاگیر قہقی، زور بیان تھا، سیاسی طاقت قہقی۔ جو اس حد تک غمخوار تھا کہ اپنے جہاں کا آپ خدا ہلانا تھا جب اس پلاٹا و پڑی، گرفت ہوئی ان کے عالم بدستی میں جب خدا کی بے آواز لاشی حرکت میں آئی تو آپ نے دیکھ لیا کہ۔

فوج کام نہ آئی نہ سپاہ، وزارت نے کوئی سہارا دیا نہ صدارت نے۔ سیاسی کردار جاتی رہی۔ حکومت کا ڈھول پول رہا۔ یوں محسوس ہوتا ہے کہ قرآن نے اپنے بیان میں شاید کسی جا رہے خدا اور دست است حکمران کا ذکر کیا ہے۔ اور ان کے پس دیوار زندان چلے جانے کی کوئی تصویر کھینچی ہے۔ فارین اہیت کو سامنے رکھیں اور عبد حاضر کے حکمران ٹوٹے کی تصویر زندان، اقباب اور مال کو بھی اس کے آئینہ میں دیکھنے کی کوشش فرمائیں تو بے ساختہ بول اٹھیں گے کہ شاید یہ کہانی ساری انہی کی کہانی ہے۔ فاعْتَبِرُوا يَا أُولِيَ الْأَبْصَارِ۔

۴۔ وَكُلَّ إِنْسَانٍ أَلْزَمْنَاهُ طَلْعَ كَذِبٍ عُنُقِهِ ۚ وَنُحِيزُ لَهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ كِتَابًا يَلْقَاهُ مَنْشُورًا ۚ إِفْرَأُ كِتَابَكَ ۖ كَفَىٰ بِنَفْسِكَ الْيَوْمَ عَلَيْكَ حَسِيبًا (پ۔ بنی اسرائیل ۷۸)
”اور ہم نے ہر انسان کی قسمت (عمل) اس کے گلے کا ہار کر رکھا ہے۔ اور اس کے لئے قیامت کے دن ہم ایک نوشتہ نکالیں گے۔ جسے وہ کھلا ہوا پائے گا (اس سے کہا جائے گا کہ) اپنا نامہ (اعمال) خود پڑھ لے۔ آج تو خود ہی اپنا حساب کرنے کو کافی ہے۔“

اور پڑھ کر چلا اٹھیں گے کہ ”يُؤْتِيكُنَا مَا لِيَهْدَ الْكِتَابَ لَا يُغَادِرُ صُغَيْرَةً وَلَا كَبِيرَةً إِلَّا أَحْطَاهَا ۚ وَوَجَدُوا مَا عَمِلُوا حَاضِرًا ۗ (پ۔ الکاف ۴۱)
”ہم نے ہماری کم بختی۔ اس حشر کو کیا ہو گیا ہے۔ نہ کوئی چھوٹا گناہ چھوڑنا ہے نہ بڑا، سب صحیح کر رکھا ہے۔ اور جو ان لوگوں نے کیا تھا (وہ سب اس میں) موجود پائیں گے۔“

اسے انسان کی شوقی قسمت قرار دیا گیا ہے کہ اس نے جتنا اور صیبا کچھ برا بھلا کیا۔ وہ یہاں نہیں رہ جائے گا وہ کچا چھٹا بڑا خوشتر تک بھی اس کا ساتھ نہیں چھوڑے گا اور بالکل اسی طرح جس طرح کہادت مشہور ہے کہ "میں تو چھوڑتا ہوں کب نہیں چھوڑتا" زندگی کا ایک ایک لمحہ اور حیات مستعار کی ایک ایک گھڑی کا حساب ہوگا مے لگ ہوگا، بھر پور ہوگا، جامع ہوگا، کم نہ بیش، بالکل منصفانہ ہوگا۔ پھر اسے یہ کچا چھٹا پڑھنے کو دیا جائے گا۔ کہ وہ پڑھ کر دیکھ لے کہ اسے کہیں یہ شکوہ تو نہیں کہ

پکڑے جاتے ہیں فرستوں کے لکھے پرناستی

آدمی کوئی ہمارا دم تحسیر بھی تھا

کیونکہ آجکل سی آئی ڈی کچھ ایسے کام بھی کر لیا کرتی ہے کہ معزز شہریوں کا ناطقہ بند کرنے کے لئے جھوٹے الزامات کی ایک فہرست تیار کرتی رہتی ہے۔ لیکن وہاں آدمی کوئی دم تحسیر بھی تھا جیسی بلے طینانی کا جواب بھی ساتھ ہی ہوگا کہ یہاں صرف آدمی کوئی اور دم تحسیر والی بات نہیں بلکہ وہاں تم خود تھے۔ تم خود وہاں کے گوان ہو۔ تَحْتَمُ عَلَآءِ أَفْوَاهِهِمْ وَمِنْ مَوْلَانَا آئِدٌ يَّسِيرٌ وَكُنْتُمْ أَزْجَلًا مِّنْ يَّمَانِ كَانُوا يَكْسِبُونَ ۝ (پہلا - یسین غ)

"آج ہم ان کے مونہوں پر مہر لگا دیں اور جیسے کہوت یہ لوگ کیا کرتے تھے، ان کے ہاتھ ہم کو تباہینے اور ان کے پاؤں بھی گواہی دے ڈالیں گے (بلکہ ایک ایک روگنا ٹیپ ریکارڈ کی طرح بول اٹھے گا۔"

حَتَّىٰ إِذَا جَاءُوْا مَا شَهِدَ عَلَيْهِمْ سَمْعُهُمْ وَاَبْصَارُهُمْ وَاَجْلُوْدُهُمْ يَمَانًا كَانُوْا يَعْمَلُوْنَ (پہلا - حم السجده غ)

"یہاں تک کہ جب سب (دورخ پر جمع ہونگے۔ جیسے جیسے عمل یہ لوگ کرتے رہتے تھے۔ ان کے کان اور ان کی آنکھیں اور ان کے گوشت) پوست ان کے مقابلے میں گواہی دیں گے۔" آخر اعتراف برص کے سوا چارہ نہیں رہے گا۔ تو بول اٹھیں گے۔ الہی! غلطی ہوئی۔

كَاعْتَرَفْتَابِدًا نَّوْبِنَا (پہلا المؤمن غ)

"تو اب) ہم اپنے گناہوں کا اعتراف کرتے ہیں۔"

بہر حال دنیا احتساب کا آخری دن نہیں ہے۔ بلکہ ابتدائی ہے۔ اور بالکل ابتدائی۔ پورا اور منصفانہ

کل ہوگا۔ اس دن کے لئے آج ہی سوچ لیجئے۔ کل سوچنے سے کچھ فائدہ نہیں ہوگا۔ بہر حال احتساب ہوگا اور شدید ہوگا۔ وہاں سب کے پرے چاک ہونگے اور سب کے سب فاش ہوکر رہیں گے۔ هَلْ مِّنْ مِّنْكُمْ

۶- وَقِفُوهُمْ إِنَّهُمْ مَسْئُورُونَ (۲۳- الصّٰفّٰتِ ع)

"(ہاں!) ان کو ٹھہراؤ! ان کا احتساب کرنا ہے"

سوال ہوگا کہ جناب! دنیا میں جو حق اور ناحق ایک دوسرے کا ہاتھ بٹایا کرتے تھے۔ اب کیوں

نہیں کرتے؟

مَا كُنتُمْ لَاتَنَاصِرُونَ (۲۳ الصّٰفّٰتِ ع)

"اب ایک دوسرے کی مدد تو کجا رہی۔ ایک دوسرے کو کوسیں گے کہ تو نے بھی میرا بیٹرا

فرق کیا"

وَأَقْبِلْ بَعْضُهُمْ عَلَىٰ بَعْضٍ يَتَسَاءَلُونَ ؕ قَالُوا إِنَّكُمْ تَأْتُونَنَا عَنِ الْيَمِينِ
قَالُوا بَلْ لَّسْ كُنْتُمْ لَنَا كُفْرًا كَرِهَ الْمُؤْمِنِينَ ؕ وَمَا كَانَ لَنَا عَلَيْكُمْ مِنْ مَّسْئَلٍ بَلْ كُنْتُمْ كُفْرًا

طٰغِيْنَ ؕ (اَيْضًا)

"اور ایک دوسرے کی طرف منہ کر کے پوچھا پوچھی کرینگے۔ ایک فریق (دوسرے فریق سے)

کہے گا کہ تم بھی ہم پر پل پل کر آئے (اور بہکتے تھے۔ وہ جواب دیں گے (کہ نہیں)

بلکہ تم خود ہی بے ایمان تھے۔ اور تم پر ہمارا کچھ زور تو تھا نہیں۔ واقعہ یہ ہے تم خود ہی نظرنا

سرکش تھے"

یہ صورت دیکھ کر کہیں گے کہ ہائے! اتنی دُور ہونے کہ ایک دوسرے کا منہ ہی نہ دیکھتے۔

حَتَّىٰ إِذَا جَاءَنَا قَالَ يَلَيْتُ بَيْنِي وَبَيْنَكَ بَعْدَ الْمَشْرِقَيْنِ ؕ (۲۴ زخرف ع)

فرمایا اب ان لے مے سے کیا بنے گا۔ تم دونوں ذلیل تھے۔ اور مل کر ہی ہوتے کھاؤ۔

وَلَنْ يَنْفَعَكُمْ أَلْيَوْمَ مَا أَذُظَلَمْتُمْ أَتُكْبَرُ فِي الْعَذَابِ مُشْتَرِكُونَ (اَيْضًا)

جو بے لیڈروں، گمراہ مکرانوں اور بد کردار ساتھیوں کا آج ساتھ دے رہے ہیں، سوچ لیں

یہ باری کل بھی جارہی رہے گی۔ اور بڑی مہنگی پڑے گی۔ مزہ تو جب ہے کہ اس وقت بھی آہ نہ نکلتے۔

لیکن وہاں جو حال ہوگا، بہت ہی عجیب ہوگا۔ ایک دوسرے پر لعنتیں کرینگے اور کہیں گے۔ الٰہی!

انہوں نے ہمارا بیڑا غرق کیا تھا۔ آج ان کو دو گنا عذاب میں مبتلا کر جواب لے گا اور خواہست

منظور پُر دونوں کے لئے:

كَلِمًا دَخَلَتْ أُمَّةٌ لَعْنَتٌ أَعْطَاهَا حَتَّىٰ إِذَا ذُكِّرُوا فِيهَا جَمِيعًا ؕ قَالَتُمْ أَحْرَامُ

بِأَوْلَادِهِمْ رَبَّنَا هُوَ لَآءِمَّا أَصَلُّوا نَا فَا تَرَهُمْ عَذَابًا يَضَعْفَاءِ مِنَ النَّارِ قَالَ لِكُلِّ ضِعْفٍ وَت - اصل ع